附件3

关于《中华全国供销合作总社章程
（修订草案）》的说明

各位代表：
根据中华全国供销合作社第七次代表大会的议程安排，现对《中华全国供销合作总社章程（修订草案）》作说明。
一、章程修订的必要性
章程是供销合作社的根本制度。《中华全国供销合作总社章程》（以下简称现行章程）是2015年7月22日经中华全国供销合作社第六次代表大会审议通过的。5年来，现行章程对于规范中华全国供销合作总社（以下简称总社）及其成员社的组织和行为，指导供销合作社深化综合改革，推动供销合作社快速发展，维护供销合作社合法权益，发挥了固根本、稳预期、利长远的积极保障作用。
2015年以来，我们党成功召开具有重大意义的十九大，确立了习近平新时代中国特色社会主义思想的历史地位，提出新时代坚持和发展中国特色社会主义的基本方略。党中央、国务院将实施乡村振兴战略这一重大决策部署，作为新时代“三农”工作的总抓手。供销合作社综合改革全面展开并向纵深推进，基层基础得到不断夯实，与农民的利益联结明显增强，联合社治理机制逐步优化，为农服务能力显著提升，在促进乡村振兴和农业农村现代化中的作用日益凸显。2020年，全面建成小康社会第一个百年奋斗目标即将如期实现，我国将开启全面建设社会主义现代化国家新征程。适应新时代新形势新要求，更好发挥党和政府密切联系农民群众的桥梁纽带作用，推进供销合作社治理体系和治理能力现代化，开创新时代中国特色供销合作事业新局面，有必要对现行章程作进一步修改完善。
总社高度重视章程修订工作。2020年6月，总社向国务院呈报召开中华全国供销合作社第七次代表大会的请示中，明确将修改章程列为大会主要任务之一。为做好章程修改工作，总社成立章程修改组，明确指导思想、基本原则、主要内容。章程修改组认真学习习近平总书记关于供销合作社工作的重要指示批示、《中共中央、国务院关于深化供销合作社综合改革的决定》（中发〔2015〕11号文件，以下简称中央11号文件）、总社领导讲话，围绕明确习近平新时代中国特色社会主义思想在供销合作社工作中的指导地位、将加强党的领导写入章程等主要问题进行专题研究、深入讨论、反复修改，召开总社领导班子座谈会、部局和企事业单位负责同志座谈会，并征求省级社和计划单列市、副省级省会城市、新疆生产建设兵团供销合作社的意见和建议。在认真分析研究、充分吸收各方面意见建议基础上，形成了章程修订草案送审稿。经六届理事会主任办公会议和党组会议审议，形成了目前的《中华全国供销合作总社章程（修订草案）》。
二、指导思想和基本原则
本次章程修订的指导思想是：全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，按照中央11号文件总体要求，结合供销合作社改革发展实践及下一阶段工作需要，对现行章程进行充实和完善，为新时代供销合作社加快改革发展、推进治理体系和治理能力现代化提供坚实的制度保障。
章程修订主要把握以下三个基本原则：一是以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，本着提高政治站位、坚持与时俱进的原则，将中央有关要求写入章程；二是坚持大稳定与小调整相结合，可改可不改的内容暂不作修改，保持连续性和持续性；三是统筹考虑章程与正在制定的《供销合作社条例》的关系，整体上保持协调统一。
三、修订的主要内容
（一）进一步明确供销合作社的性质地位。根据习近平总书记重要指示，将性质地位明确为：“中国供销合作社是中国共产党领导下的为农服务的以农民社员为主体的集体所有制的综合性合作经济组织，是党和政府密切联系农民群众的桥梁纽带和做好农业、农村、农民工作的重要载体，是推动我国农业农村发展的一支重要力量。”（第二条）
（二）明确习近平新时代中国特色社会主义思想在供销合作社工作中的指导地位。贯彻十九大精神，参照《中国共产党农村工作条例》，增加一条规定：“中国供销合作社高举中国特色社会主义伟大旗帜，坚持以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、‘三个代表’重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持党的基本理论、基本路线、基本方略，为把我国建设成为富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗。”（第三条）
（三）将加强党的领导写入章程。党的十八大以来，中央一再强调加强党的建设，《中共中央关于加强党的政治建设的意见》明确提出，将坚持党的领导的要求载入政协、民主党派、工商联、人民团体、国有企业、高等学校、有关社会组织等的章程。为此，增加一条规定：“中国供销合作社自觉坚持和加强党的领导，落实新时代党的建设总要求，以党的政治建设为统领，全面加强党的建设，增强‘四个意识’，坚定‘四个自信’，做到‘两个维护’，在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。”（第四条）
（四）明确供销合作社工作方针。根据习近平总书记重要指示批示和中央“三农”工作方针，增加一条规定：“中国供销合作社紧紧围绕统筹推进‘五位一体’总体布局、协调推进‘四个全面’战略布局和‘三农’工作大局，坚持稳中求进工作总基调，贯彻新发展理念，落实高质量发展要求，持续深化综合改革，加快建成适应社会主义市场经济需要、适应城乡融合发展需要、适应中国特色农业农村现代化需要的组织体系和服务机制，努力开创中国特色供销合作事业新局面。”（第五条）
（五）进一步明确宗旨和目标。一是对标中央11号文件，将宗旨表述为：“中国供销合作社坚持为农服务根本宗旨，做到为农、务农、姓农。”二是进一步强调“坚持合作经济组织属性，发展生产、供销、信用‘三位一体’综合合作。坚持由流通服务向全程农业社会化服务延伸、向全方位城乡社区服务拓展”。三是考虑到全面建成小康社会目标即将如期实现，将“推动农村全面小康社会建设中更好地发挥作用”修改为“促进乡村振兴中更好地发挥作用”。（第六条）
此外，对总社职能任务表述进行微调，将总社社址和英文全称及缩写的规定由总则移到附则，并对部分文字和条文序号作了修改。
《中华全国供销合作总社章程（修订草案）》和以上说明是否妥当，请予审议。
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